PHẦN BÀI TẬP ADN
CÁCH VIẾT MẠCH ADN VÀ ARN

	ADN : Mạch 1  < ------ >  Mạch 2
	           ADN < -------- > ARN

	                A …………………. T
                T …………………  A
                G …………………  X
                X …………………  G
	              A ……………..  U
              T ……………..   A
              G …………….   X
              X …………….   G


1.Cho đoạn gen có trình tự mạch 1 như sau. viết đoạn mạch ARN tương ứng được tổng hợp từ mạch 2 của gen làm khuôn mẫu

Mạch 1 của gen : -- A—T—T—X—G—A—A—T—A—G—X—

Mạch 2 của gen : ……………………………………………………….......................................

Mạch ARN :………………………………………………………………………………………

2.Cho đoạn mạch ARN : --A—U—U—G—G—X—A—U—G—X—A—

Hãy viết đoạn gen làm khuôn mẩu tổng hợp đoạn ARN trên.

             CÔNG THỨC CẦN NHỚ  KHI LÀM TOÁN VỀ ADN
1.Tính tổng số Nu của ADN :  N = A + T + G + X

Biết         A = T , G = X   (  A + G = T + X   Hay  A + X  = T + G = N / 2 = 50 % N
                   --  A1  –  T1 --  G1 --  X1 – 
     AND           ll        ll        lll        lll
       --  T2  –  A2  –  X2  –  G2 -- 

2.Tính chiều dài của ADN :    L =  3,4 . N / 2

3. Tính khối lượng phân tử của gen :    M = 300 . N  (  đợn vị đvc )

4. Tính số vòng xoắn của ADN:      C =  N/2  =  L / 3,4 A0
 5. Tính liên kết Hidro của gen :   H = 2 A + 3 G

Bài 1: Cho biết trong một phân tử ADN, số nu loại G là 650000, số nu loại A bằng 2 lần số nu loại G. Tính tổng số nu của ADN trên.

Bài giải mẫu : 

Ta co : G = X = 650 000 nu

            A = T = 650 000 x 2 =  1 300 000 nu

            N = A +T + G + X = 1 300 000 X 2 + 650 000 X 2

            N = 3 900 000 nu

Bài 2: Cho biết một phân tử ADN, số nucleotit (nu) loại A bằng 100000 nu chiếm 20% tổng số nucleotit.

a. Tính số nucleotit thuộc các loại T, G, X.

b. Chiều dài của phân tử ADN này là bao nhiêu mm.

Bài 3: Chiều dài của một phân tủ ADN là 0,102mm.. Cho biết trong phân tử ADN, số nu A bằng 160000. tính số lượng mỗi loại nu còn lại.

Bài 4: Một nu có chiều dài 0,408   m và có hiệu số giữa nu loại G với loại nu khác là 10% số nu của gen.

a. Tìm khối lượng của gen. Biết khối lượng trung bình của một nu là 300 đvC.

b. Tỷ lệ % và số lượng từng loại nu của gen.

c. Tính số liên kết hidro của gen.

Bài 5: Một gen có tỉ số nu từng loại trong mạch thứ nhất như sau: %A = 40%, %T

= 30%, %G = 20%, X = 300nu.

a. Tính tỷ lệ phần trăm và số lượng từng loại nu ở mỗi mạch.

b. Tính tỉ lệ phần trăm và số lượng từng loại nu trong cả gen.

Bài 6: Một gen có phân tử lượng là 480.10 đvC. Gen này có tổng nu loại A và

một loại nu khác là 480 nu.

a. Tính số nu từng loại của gen.

b. Gen nói trên gồm bao nhiêu chu kì xoắn.

                           ( CÁC EM LÀM BÀI VÀO VỞ NGHE)
